
 

 

 

 

 

 

 21.10.2019 

 

 

 

 

N i e d e r s c h r i f t  
 

über die 1. Sitzung des Ortsbeirates Mittelbach am Montag, dem 24.06.2019, 18:30 Uhr, im 

im Dorfgemeinschaftshaus Mittelbach, Altheimer Str. 62 

 

_________________________________________________________________________ 

 

 

Anwesend: 

Ortsvorsteher/in 

Ortsvorsteher Kurt Dettweiler 

Oberbürgermeister Dr. Marold Wosnitza 

 

Ortsbeiratsmitglieder 

  Anne Bauer  

  Gabriele Beckmann  

  Herbert Beckmann  

  Aaron Holaus  

  Susanne Holaus  

  Otto Imhof  

  Sascha Klammes  

  Jonas Knecht  

  Silvia Maurer-Reyes  

  Elisabeth Schmidt  

  Gabriele Schopp  

  Karl Strauß  

  Erika Watson  

  Markus Wolf  

Protokollführung 

  Hans-Jürgen Stopp  

von der Verwaltung 

  Alessa Buchmann  

  Jörg Eschmann  

    

 

 

Abwesend: 

Ortsbeiratsmitglieder 

  Ralf Kiepfer  
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T a g e s o r d n u n g 

 

 1   Verpflichtung der Ortsbeiratsmitglieder 

  

 2   Ernennung des Ortsvorstehers 

  

 3   Wahl der stellvertretenden Ortsvorsteherin/des stellvertretenden Ortsvorstehers 

  

 4   Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung der stellvertretenden 

Ortsvorsteherin/des stellvertretenden Ortsvorstehers 
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Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung um 18:30 Uhr. 

Er stellt die Beschlussfähigkeit sowie die form- und fristgerechte Einladung der Mitglieder 

fest. 
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Punkt 1: 

(öffentlich) 

Verpflichtung der Ortsbeiratsmitglieder 

 

 

Ortsvorsteher Dettweiler weist zunächst auf folgende gesetzliche Bestimmungen der 

rheinland-pfälzischen Gemeindeordnung (GemO) hin: 
 

§ 20 (Schweigepflicht) 

§ 21 (Treuepflicht) 

§ 22 (Sonderinteresse) 

 

Im Anschluss daran verpflichtet er die Ortsbeiratsmitglieder durch Handschlag auf die 

gewissenhafte Erfüllung Ihrer Pflichten. 

 

Sodann beglückwünscht Oberbürgermeister Dr. Wosnitza die Ortsbeiratsmitglieder zu ihrer 

Wahl in dieses gemeindliche Gremium, wobei er auf die Bedeutung der Ortsbeiräte hinweist, 

welche insbesondere eine „Schnittstelle“ zwischen den Bürgern vor Ort und der Verwaltung 

darstellen würden. Er dankt allen für ihr ehrenamtliches Engagement in diesem Gremium. 

 

 

 



1. Sitzung des Ortsbeirates Mittelbach am 24.06.2019 

 5 

 

Punkt 2: 

(öffentlich) 

Ernennung des Ortsvorstehers 

 

  

Zunächst beglückwünscht Oberbürgermeister Dr. Wosnitza Herrn Kurt Dettweiler zu seiner 

Wahl als Ortsvorsteher des Ortsbezirks Mittelbach, welche im Rahmen der am 26.05.2019 

stattgefundenen Kommunalwahlen erfolgt ist. 

 

Sodann ernennt Oberbürgermeister Dr. Wosnitza Herrn Kurt Dettweiler zum Ortsvorsteher 

des Ortsbezirks Mittelbach, unter Berufung in das Ehrenbeamtenverhältnis für die Dauer der 

Wahlzeit des am 26.05.2019 gewählten Ortsbeirates des Ortsbezirks Mittelbach, wobei er den 

Text der Ernennungsurkunde verliest. 

Sodann händigt Oberbürgermeister Dr. Wosnitza die Ernennungsurkunde Ortsvorsteher 

Dettweiler aus. 

 

Eine Vereidigung ist nicht erforderlich, da Herr Dettweiler bereits Ortsvorsteher war. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Verteiler: 

Amt 10 – 1 x 

Amt 11 – 1 x 
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Punkt 3: 

(öffentlich) 

Wahl der stellvertretenden Ortsvorsteherin/des stellvertretenden 

Ortsvorstehers 

 

 

Ortsvorsteher Dettweiler bittet zunächst um diesbezügliche Kandidatenvorschläge. 

 

Ortsbeiratsmitglied Strauß schlägt Ortsbeiratsmitglied Anne Bauer vor. 

Ortsbeiratsmitglied Schmidt schlägt Ortsbeiratsmitglied Aaron Holaus vor. 

 

Zunächst stellt sich Ortsbeiratsmitglied Aaron Holaus vor. 

Beide Kandidaten begründen ihre Motivation zur Übernahme des Amtes der stellvertretenden 

Ortsvorsteherin/des stellvertretenden Ortsvorstehers. 

 

Als Wahlhelfer (zwecks Auszählung der Stimmzettel) werden die Ortsbeiratsmitglieder 

Markus Wolf sowie Silvia Maurer-Reyes benannt. 

Diesbezüglich werden seitens der Anwesenden keine Einwände oder Bedenken geäußert. 

 

In der sich anschließenden geheimen Wahl entfallen auf Ortsbeiratsmitglied Aaron Holaus 

10 Stimmen und auf Ortsbeiratsmitglied Anne Bauer 4 Stimmen. 

Damit ist Ortsbeiratsmitglied Aaron Holaus zum stellvertretenden Ortsvorsteher des Orts-

bezirks Mittelbach gewählt. Herr Aaron Holaus nimmt die Wahl an. 

 

An der Wahl nahmen 14 Ortsbeiratsmitglieder teil. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Verteiler: 

Amt 10 – 1 x 

Amt 11 – 1 x 
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Punkt 4: 

(öffentlich) 

Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung der 

stellvertretenden Ortsvorsteherin/des stellvertretenden 

Ortsvorstehers 

 

 

 

Oberbürgermeister Dr. Wosnitza beglückwünscht Herrn Aaron Holaus zur Wahl als stellver-

tretender Ortsvorsteher des Ortsbezirks Mittelbach. 

Sodann ernennt Oberbürgermeister Dr. Wosnitza Herrn Aaron Holaus zum stellvertretenden 

Ortsvorsteher des Ortsbezirks Mittelbach, unter Berufung in das Beamtenverhältnis als 

Ehrenbeamter für die Dauer der Wahlzeit des am 26.05.2019 gewählten Ortsbeirates des 

Ortsbezirks Mittelbach, wobei er den Text der Ernennungsurkunde verliest und diese sodann 

Herrn Aaron Holaus aushändigt. 

 

Im Anschluss daran vereidigt Oberbürgermeister Dr. Wosnitza Herrn Aaron Holaus. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Verteiler: 

Amt 10 – 1 x 

Amt 11 – 1 x 
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Nach Behandlung der Tagesordnungspunkte erkundigt sich Ortsvorsteher Dettweiler, welcher 

Wochentag künftighin bezüglich der Durchführung von Sitzungen des Ortsbeirates Mittelbach 

favorisiert werden sollte, wobei er den Donnerstag vorschlägt. 

Es sei bereits vor längerer Zeit vereinbart worden, dass die Sitzungen möglichst wechselweise 

im Dorfgemeinschaftshaus Mittelbach bzw. im Dorfgemeinschaftshaus Hengstbach 

stattfinden sollen. 

 

Insbesondere im Hinblick auf erziehungsberechtigte Ortsbeiratsmitglieder mit kleineren 

Kindern erachtet es Ortsbeiratsmitglied Bauer als zweckmäßig, wenn möglichst alle innerhalb 

eines Jahres vorgesehenen Sitzungen bereits zum jeweiligen Jahresbeginn terminiert werden 

könnten. 

 

Der Vorsitzende erklärt, falls sich der Ortsbeirat dieser Anregung anschließe, würde er dieser 

Regelung ebenfalls zustimmen. 

Wie bereits oben erwähnt, sollte der Donnerstag favorisiert werden, wobei er die im laufenden 

Jahr noch durchzuführenden Sitzungen – in Absprache mit der Verwaltung – im Vorhinein 

terminieren werde. 

Als Uhrzeit sollte 19.00 Uhr beibehalten werden (früher sei 20.00 Uhr üblich gewesen). 

 

Ortsbeiratsmitglied Watson erachtet es als ausreichend, wenn eine „Halbjahresplanung“ der 

Sitzungstermine erfolgen würde, wobei – falls erforderlich – kurzfristig noch Sondersitzungen 

möglich wären. 

Der in den vergangenen Jahren üblichen Uhrzeit (Sitzungsbeginn: 19.00 Uhr) stimme sie zu. 

 

Ortsvorsteher Dettweiler bemerkt, im Jahr 2019 sollten noch zwei Sitzungen des Ortsbeirates 

stattfinden, wobei er die nächste Sitzung zeitnah im Anschluss an die Sommerferien vorge-

sehen habe. 
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Der Vorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden für die Mitarbeit und schließt die Sitzung 

um 19:02 Uhr. 

 

 

 

Der Vorsitzende     Die Schriftführer  

 

_________________________ 

Kurt Dettweiler 

    

___________________________ 

 

 

 

    

 

___________________________ 

Hans-Jürgen Stopp 
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